

ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಹಾರವಿಂದ ಬದುಕು !

ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದಿಂದ ಹಾರ? ಕೇಳಲು ಆಶ್ಚರ್ಯವೆನಿಸಿದರೂ ಸತ್ಯ. ನಮಗೆಲ್ಲಾ ತಿಳಿದಿರುವ ಹಾಗೆ, ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡ ಅಂದರೆ ಗ್ಲಿರಿಸಿಡಿಯಾವನ್ನು ಬಹು ಉಪಯೋಗಿ (multi purpose) ಗಿಡವೆಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಉರುವಲು, ಕಟ್ಟಿಗೆ, ಹೊಲದ ಬದುವಿನ ಗಿಡ, ಔಷಧಿಗಾಗಿ, ಇದ್ದಿಲುಗಾಗಿ, ಪ್ಲಾಂಟೇಶನ್ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ನೆರಳಿಗಾಗಿ, ಮಣ್ಣಿನ ಸ್ಥಿರತೆಗಾಗಿ, ಹಸಿರು ಗೊಬ್ಬರ ಇತ್ಯಾದಿಯಾಗಿ ಬಳಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ ಶಿರಸಿ ಹೆದ್ದಾರಿಯಲ್ಲಿರುವ ಮುಂಡಗೋಡ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಶಿಂಗನಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಈ ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಕಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ಅಂದವಾದ ಹಾರವನ್ನು ತಯಾರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದಿಂದ ಹೊಸ ಪ್ರಯೋಗ ಎಂತಲೇ ಹೇಳಬಹುದು.



ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡ ಹಾರವಾದ ಕಥೆ

ಈ ಕಥೆಯ ನಿಜವಾದ ರಂಗ ನಾಯಕಿಯೆಂದರೆ ಶಿಂಗನಳ್ಳಿಯ ಶಾಂತವ್ವ ಹನುಮಂತಪ್ಪ ತಳವಾರ. (ಮೊಬೈಲ್: 7338526501-ಶ್ರೀಮತಿ ರೂಪಾ ಮೇಲಿನಮನಿ ಇವರ ಮುಖಾಂತರ) ಮೂರುದಶಕದ ಹಿಂದೆ ಪಕ್ಕದ ಮನೆಯವರು ಗಂಧದ ಹಾರ ಮಾಡಿ ಶಿರಸಿ ಪೇಟೆಯಲ್ಲಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಕಂಡು ಪ್ರೇರಿತರಾದ ಇವರು ಮೊದಲು ಗಂಧದ ಕಟ್ಟಿಗೆ ತದನಂತರ ಹೆದ್ದೆ, ಬುರುಲು ಕಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ಹಾರ ಮಾಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ನಿಯಮಾವಳಿ ಅನುಸಾರ ಈ ಮರಗಳನ್ನು ಕಡಿಯುವುದು ಅಪರಾಧವೆಂದು ಅರಿವಿಗೆ ಬಂದಾಗ, ಇದಕ್ಕೊಂದು ಪರ್ಯಾಯ ಹುಡುಕಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅಗ ಅವರಿಗೆ ಕಾಣಿಸಿದ್ದು ಬೇಲಿಗೆ ಸೊಂಪಾಗಿ ಬೆಳೆದ ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡ. ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಕಟ್ಟಿಗೆಯಿಂದ ಹಾರ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವ ಕಲೆಯನ್ನು ಕರಗತ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಬಳಿಕ ಅಕ್ಕಪಕ್ಕದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಇದನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಟ್ಟರು.

ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಮಧ್ಯಮಗಾತ್ರದ ಕಾಂಡವನ್ನು ಸಣ್ಣ ಸಣ್ಣ ತುಂಡುಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿ ಉಜ್ಜುಗೋಡಿ (plener)ನಿಂದ ತೆಳುವಾದ ಬಿಳಿ ಸಿಪ್ಪೆಯನ್ನು ತೆಗೆಯುತ್ತಾರೆ. ನಂತರ ಭತ್ತದ ಹೊಟ್ಟು ಅಥವಾ ಮೆಕ್ಕೆ ಜೋಳದ ಸಿಪ್ಪೆಯನ್ನು ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಸಿಪ್ಪೆಯೊಳಗೆ ತುಂಬಿ ಅಷ್ಟಕೋನಾಕೃತಿ ಉಂಡೆಯನ್ನು ಕಟ್ಟುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹ 25 ಉಂಡೆಗಳನ್ನು ದಾರದಿಂದ ಪೋಣಿಸಿ ಒಂದು ಹಾರ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹ 10 ಹಾರಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಕಟ್ಟು ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇಲ್ಲಿ ತಯಾರಾಗುವ ಹಾರಗಳು ಬೆಂಗಳೂರು, ಮುಂಬೈ ಅಹಮದಾಬಾದ್ ನಂತರ ದೊಡ್ಡ ನಗರಗಳಿಗೆ ಸರಬರಾಜಾಗುತ್ತವೆ. ಆರು ಕಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದರೆ 200 ರೂಪಾಯಿ ದೊರೆಯುತ್ತದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕುಟುಂಬ ವಾರಕ್ಕೆ ಕನಿಷ್ಠ ರೂ.2500 ದಿಂದ 3000 ವರೆಗೆ ಗಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಶಿಂಗನಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿರುವ 250 ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ 200 ಮನೆ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳು/ಹೆಂಗಸರು ಈ ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಹಾರದಿಂದ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಮನೆಯ ಗಂಡಸರು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಗೊಬ್ಬರಗಿಡದ ತೆಳುವಾದ ಸಿಪ್ಪೆ ತೆಗೆದುಕೊಟ್ಟು ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋದರೆ ಹೆಂಗಸರು/ ಮಕ್ಕಳು ಬಿಡುವಿನ ವೇಳೆಯಲ್ಲಿ ಹಾರವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಈ ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಹಾರಕ್ಕೆ ಉಜ್ಜುಗೋಡು ಎಂಬ ಸಾಧನಕ್ಕೆ ಒಂದು ಸಲ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದರೆ ಆಯಿತು, ದಾರದ ಖರ್ಚು ಬಿಟ್ಟರೆ ಇತರೇ ಯಾವುದೇ ವೆಚ್ಚವಿಲ್ಲ. ಮಹಾನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿಂದ ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಹಾರಗಳಿಗೆ ಇನ್ನಷ್ಟು ಮೌಲ್ಯವರ್ಧನೆ ಮಾಡಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹವಾಮಾನ ವೈಪರೀತ್ಯದಿಂದ ಭತ್ತದ ಕೃಷಿ ಕೈಕೊಡುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ವಾರದ ಸಂತೆಗೆ ಈ ಹಾರದ ದುಡಿಮೆಯು ತುಂಬಾ ಸಹಕಾರಿಯೆಂದು ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಶಿಂಗನಳ್ಳಿಯ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳು.

ರೂಪಾ ಎಸ್. ಪಾಟೀಲ ಮತ್ತು ಹನುಮಂತ ಎಂ., ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರ, ಶಿರಸಿ, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆ
☎: 9480410770 ಮಿಂಚಂಚೆ: patilroopas@uasd.in